

# 许昌市文化广电新闻出版局文件

许文广新〔2018〕285号

签发人：孟照阳

办理结果：B

## 对市政协七届二次会议 第135号提案的答复

王国华、谭宗武、卢俊芳、周国胜、岳亮委员：

您提出的关于“开办《各县（市、区）新闻联播》电视专属栏目”的提案已收悉。现答复如下：

新闻信息的融合、聚合、共享，是当前新闻事业、新闻单位的发展改革方向，是信息传播的发展潮流，是主流新闻单位增强媒体公信力、新闻传播力、舆论引导力，更好地服务党委政府和人民群众的必要保证，也是近年来许昌电视台重点推进和着力解决的战略性工作。县级台和城市台的新闻信息共享，是当前信息融合工作的组成部分，长期以来，许昌电视台与我市各县（市、区）广电部门、电视台始终保持着良好的合作关

系，电视节目资源的共享渠道始终畅通，每年播发大量关于各县（市、区）的新闻稿件，并曾经有过开办“县市新闻联播”类栏目的尝试，然而，由于当前机构改革工作尚未完成，且涉及到城市台和县市台属地管理、人员设备、运营经费等诸多问题，在许昌电视台开办各《县（市、区）新闻联播》栏目尚需进一步深入讨论和可行性研究，现将面临的主要问题，以及与各县（市、区）合作情况说明如下：

### 一、机构改革问题

今年以来，中央、省级机构改革方案陆续出台，相关工作稳步推进。目前，我市的机构改革工作尚未进行，开办各《县（市、区）新闻联播》栏目，需要许昌市宣传管理部门、广播电视管理部门、许昌电视台，以及各县（市、区）宣传管理部门、广播电视管理部门、电视台的共同参与。即将实施的机构改革，可能涉及到机构设置、单位性质、隶属关系、人事调整等诸多因素，完成机构改革前，开办各《县（市、区）新闻联播》栏目的时机不够成熟，待完成机构改革之后，再着手推进此项工作可能更合适。

### 二、属地管理问题

许昌电视台是市级电视台，其上级主管部门是市委宣传部和许昌市文广新局，各县、市、建安区电视台的上级管理部门是各县、市宣传部和广电局，魏都区、东城区、开发区、示范区不设电视台，没有相应的电视采编机构，许昌电视台和各县（市、区）电视台之间不是上下级隶属关系，而是分属不同的管理部门，相互之间的业务交流和资源共享是一种合作关系。开办各《县（市、区）新闻联播》栏目，仅仅依靠许昌电视台的资源很难完成节目内容的生产，需要与各县（市、区）新闻、电视业务管理单位和电视台深入合作。

### 三、开办电视栏目所需的条件

电视新闻生产不同于广播、报纸，不是小团队式运行，而是人力密集、资金密集型工作。一个常态性新闻栏目，比如《许



昌新闻》《许昌零距离》栏目，每个栏目需要 30 多名各类专业技术人员，设置责编、编辑、记者、摄像、播音、主持、制作、包装、司机等岗位，配置大约 20 多套摄像机、10 多套编辑线、30 多套办公系统等设备，以及配音室、演播室等专业场地，每年运营成本几百万元。

如果采取与各县（市、区）电视台合作的形式，由各县（市、区）提供节目资源，能够节省采编播环节中的采集过程，生产成本、硬件成本也能得到大幅降低，但是，依然需要保留责编、编辑、配音、制作、包装等岗位，要有专职人员编稿、改稿、配音，对视频进行重新调整编辑，配置编辑线、配音、口播、办公等设备，人力、设备资源需求并不低。

“广播摘要”类新闻节目，则不存在以上问题，一个栏目的运行，往往一个编辑、一个播音岗位就可以实现，其节目制作流程和工作量相对于电视栏目来讲是较低的。

除此之外，市、县两级办电视栏目，还涉及器材规格、视频规格、视频质量、视频传输等技术性问题，以及节目内容数量、节目素材传输时效等管理问题，需要两级单位统一技术标准，健全工作机制。

#### 四、许昌电视台与各县（市、区）合作情况

许昌电视台作为许昌市唯一的市级电视媒体，长期以来，扎根许昌，积极宣传报道各县（市、区）的各项事业发展，并与各县（市、区）电视台紧密合作，在《许昌新闻》栏目每年播发有关各县（市、区）的新闻稿件 1000 多条。

为支持未设电视台的各区发展，许昌电视台先后在魏都区、东城区、开发区、示范区设立记者站，配备专职记者，在《许昌新闻》栏目中设置了《魏都风采》《今日开发区》《走进示范区》板块，并与东城区合作，于 2018 年 2 月开设《东城区新闻》《民生二维码》《印象东城区》等栏目。同时，每年多次组织集中采访、走基层、蹲点等采访活动，走进基层，深入一线，采制、播发大量真实、生动、新鲜的新闻稿件，许昌电视台也因

此成为各地展示形象，宣传发展成就，讲述基层故事的良好渠道、平台，很好地承担了主流媒体的责任和担当。

近年来，受县级台单位改制、经营状况、激励机制等因素影响，各县（市、区）向许昌电视台的送稿量逐年降低，从最高时的一年 500 多条，已下降到现在的不足 100 条，有关各县（市、区）的稿件基本由本台记者自采。

此外，在 10 多年前，许昌电视台就曾经开办过“县市新闻联播”类电视栏目，后因各地供稿不及时而被迫停播。据我们了解，从央视到各省级电视台，尚未设有“地方新闻联播”类栏目。上世纪末本世纪初兴起的关于省、市级公共频道的探索，也都最终沦为各级电视台的自有频道，未实现区域内各级电视节目集成的设想。

基于以上四点情况，我们认为，目前，在许昌电视台开办各《县（市、区）新闻联播》电视栏目，条件不够成熟，可在各方面条件成熟后，由市、县两级宣传、电视管理部门和电视台共同研究实施。



联系单位及电话：许昌市文化广电新闻出版局 2965852

联系人：郭彩玲

抄 送：市政协提案委（3份），市政府督查室（2份）